
11. 

A szakosztályok működése 1907-ben. 
1. A bölcsészet-, nyelv- és történettudományi szak­

osztály jelentése. 

Tisztelt közgyűlés ! 
Ha csupán arra törekednék, hogy szakosztályunknak 1907. 

évi működéséről beszámoljak : hamarosan elkészülhetnék jelenté­
semmel. Mert elég volna rámutatnom arra, hogy az 1906. évi 
átalakulás megállapított normája szerint végzett munkámról mily 
eredményeket tudok fölmutatni. Tisztán állana tehát a t. Közgyűlés 
előtt, mennyiben tudtam megfelelni a reám ruházott tisztnek, va­
lamint az is, mennyiben követtem az elém szabott utat. Viszont 
könnyű volna az én dolgom is, mert az újonnan megalkotott 
szervezet és ügyrend rendelkezésére hivatkozva, hamarosan igazol­
hatnám, hogy azok értelmében óhajtottam eljárni és csak a Köz­
gyűlés jó indulatát kellene kérnem munkám bírálatához. 

Azonban sem szervezetünk nem bizonyult véglegesnek, sem 
a körülöttünk alakuló élet nem maradt változatlanul. Mind a két 
jelenség örvendetes tünemény azon a területen, melyen, mi 
mozgunk. Mert igazolja szakosztályunk életrevalóságát s a mi 
a fő, a tőle szolgált eszmény erősülését. Mert hiszen minden jól 
megteremtett szervezet fejlődésre vár, csupán a beteg vagy rosz-
szul alkotott szervezet állapodik meg fejlődésének egy bizonyos 
fokán, vagy sülyed le arról. A mi szervezetünkben rejlő erő s a kö­
rülöttünk alakuló élet szakosztályunkat új feladatok elé állították. 
Folyóiratunk terjedelme kevésnek bizonyult, előadásaink megho­
nosodtak, a szakosztály körébe tartozó gyűjtemények ismertetése 
és anyagának közlése és kiadása élénk szükségletül mutatkozik. 
Az iskolán kivül eső tanításnak teljesen új ösvényén nekünk kel­
lene előljárnunk. Mindegy volna, akár a magunk nevében tennők 
ezt, akár az Egyesületnek többi szervével kapcsolatban. A reánk 
váró föladatok teljesítése azonban javadalmunk elégtelensége 
miatt egyelőre el fog maradni, mert mostani ellátásunk mellett az 
eddig kiszabott körben is csak bukdácsolunk. Pedig az élet duz­
zad szervezetünkben. Az erőnek egyik kétségtelen jele, hogy szak-
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osztályunkból a jogi és társadalmi tudományok mivelői kiváltak 
s önálló szakosztálylyá tömörültek. Ez az egészséges mozgalom 
az elmúlt évben indult meg, de csak ez év folyamán ment végbe 
s nekünk nem lehet más érzésünk, minthogy örömmel köszönt­
sük az ifjabb testvért s őszinte szívvel kívánjuk neki, hogy önálló­
sulván, áldásos működést fejtsen ki. Nem lehet más kötelességünk, 
minthogy megkisebbedett gazdaságunkban ezután még belterje­
sebben munkálkodjunk; nem lehet más reményünk, minthogy a 
körülöttünk zsongó élet kívánalmaihoz ezután is tudunk majd 
alkalmazkodni. 

Pedig erre az életrevaló tulajdonságra szükségünk van, mert 
múzeumi világunkban gondolkodásra késztő jelenségek merültek 
föl s azok mellett észrevétel nélkül nem surranhatunk el. 

A múzeumnak reánk bizott gyűjteményeiben megindult 
tudatos munka anyagunknak oly gazdaságát vetette fölszinre, hogy 
azok részére nem is egy, hanem két folyóirat válnék szükségessé. 
Hiszen a gyűjtemények mindaddig csak kicsiny körben hathatnak, 
mig anyaguk ismertetve vagy közzé téve nincsen. A muzeális 
gyűjtemények elmélete is fejlődésnek indult s az ide tartozó fejte­
getések és a hozzájuk kapcsolódó gyakorlati kérdések tárgyalása 
bizton ellátna akár két időszaki iratot, egyet az érem- és régi­
ségtár, egyet a könyvtár szolgálatában. Egyelőre azonban elég 
volna, ha csupán egy folyóiratot tudnánk e czélra megindítani és 
föntartani. Fájdalom azonban, hogy ettől már elkéstünk és pedig 
azért, mert a múzeumi érdekekkel nem foglalkoztunk akkor, mikor 
azt a terűletet el lehetett volna foglalni. Mert szinte félszázadon 
keresztül a mi Egyesületünk volt az egyetlen, melyet ily irányban 
a vezetés megilletett volna. 

Az állami fönhatóság alatt álló nagy múzeumok és könyv­
tárak mindenha nélkülözik ama bizalmas, erőt jelentő és haladás­
sal kecsegtető összeköttetést, melybe gyűjtemények és társadalom 
lépnek, hogy egymásra támaszkodva, egymást erősítsék. Az állami 
intézmények meg voltak ama tudattal elégedve, hogy a kormány 
gondoskodik róluk. Ez a tudat kimérte útjokat s egyben föl is 
mentette őket a közönségre való közvetlenebb hatások keresése 
és a közönség pártolását meghálálni törekvő szolgálatok köteles­
sége alól. Ennél fogva a társadalmi téren újjá születő Magyar­
ország más és más föladatok betöltésében foglalatoskodott s ha 
egy-egy vidéki múzeum-egyesület megalapításának gyönyörűségein 
átesett — hamarosan meg is feledkezett róla. Gr. Széchenyi Ferenc­
nek nemes példája a M. Nemzeti Múzeumnak állami kezelés alá 
vétele után, csodálatos módon követés nélkül maradt. Gyűjtők és 
műkedvelők gyűjteményei legtöbbször vásárlás útján kerültek a 
nemzeti gyűjtemények tulajdonába, vagy olyan körülmények kö­
zött, melyekben az anyagi kérdésnek mindig fontos szerep jutott. 
A vásárló államot megszokta a közönség, a vásárló múzeumokat 
az üzlet. Sőt talán kelleténél jobban is számításba jöttek vásárló 
állam és vásárló gyűjtemények és így részint a hiúság, részint 
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az üzlet biztosabban is számíthatott reájok. Az átalakulás azonban 
nem történt párhuzamosan, mert a vásárló államnak és vásárló 
múzeumnak, hol pénze, hol érzéke nem volt ahhoz, hogy hazai 
gyűjteményeket meg tudjon szerezni. Így azután művészi vagy 
nemzeti szempontból, vagy mindkettőből egyaránt fontos magán­
gyűjtemények idegenbe vándoroltak, mint pl. Emich G. könyvtára, 
b. Bálintitt majolikái, Ráth György ónjai, gr. Zrinyi Miklós könyv­
tára, Richter Lajos herbáriuma, vagy magán vállalkozás zsákmá­
nyává lettek, mint annyi elhalt tudósunk könyvtára, Giergl müipari 
gyűjteménye stb. Viszont a külföld üzleti élelmessége számára 
nyilt területté váltunk, melyen olcsó harácsot büntetlenül lehetett 
szedni. A múzeumoknak s a közönségnek egymástól való eltávo­
lodásában azután a másik stádiuma az lett, hogy a közönség csak 
követeléseivel tudott előállani s a múzeum konzervativizmusnak 
szükséges szempontjait magára nézve sérelemnek tartotta. Az üd-
vösebb fordulat a Múzeumok és Könyvtárak Orsz. Főfelügyelőségé­
nek fölállításával kezdődött, mely gróf Zichy Jenő érdeme marad, 
s ama néhány rajongóé, kik e nemes grófot az intézmény fölka­
rolására buzdították. 

Az állami gyűjtemények mellett egyes kisebb vidéki gyűjte­
mények és azoknak fentartó hatóságai és testületei, mint kis körre 
ható szervezetek nem voltak eléggé erősek és öntudatosak arra, 
hogy a múzeumok és gyűjtemények legnagyobb tőkéjét: a kö­
zönségre gyakorolt közvetlen hatást, kellőleg gyümülcsöztethessék. 
Viszont abban is találkoztak a működő állami gyűjteményekkel, 
hogy a múzeumok ügyét nem tették az egész nemzet ügyévé. 
Amazok azért, mert az állam gondoskodott róluk, emezek azért, 
mert a megélhetés sokszor, csak a vegetálás misztériumának meg­
fejtésén törték a fejőket. 

E két véglet között az Erdélyi Múzeum Egyesület lett volna, 
szerencsés helyzeténél fogva arra utalva, hogy az őt létrehozó 
nemzeti felbuzdulás lángját folytonosan táplálva, a múzeumi moz­
galmakat megindítsa és azok élére álljon. Ámde azt tenni elmu­
lasztotta s a magyarországi múzeumi közönynek zsibbasztó hatása 
alatt a múzeumi gondolatot az is elejtette és a hatásosabbnak 
látszó akadémiai jellegű munkálkodás terére lépett, Mikor azután 
fölocsúdott, meg kellett elégednie azzal a tudattal, hogy akadémiává 
nem lépett elő, de múzeumát az egyetemnek átengedte. Mikor 
pedig a visszás helyzetet belátta s maga is munkához látott, meg 
kell elégednie azzal, hogy múzeumi és akadémiai föladatainak 
harmonikus végzésére anyagi erőinek fogyatékossága miatt kép­
telen. Mikor gyűjteményeit az állami segély megnyerésével szaba­
dabban kezdte fejleszteni, nincs ereje publikácziókra; s mikor 
szüksége lenne azokra s a múzeumi kérdést napirendre tűzné: a 
Múzeumi és Könyvtári Értesítő, a Főfelügyelőség folyóirata, bizto­
sított anyagi támogatással s az ország fővárosának vonzó hatal­
mával már megindult. Arra tehát a mi szűkös viszonyaink között 
nem szabad törnünk, hogy az Erdélyi Múzeum, mint a múzeumi 
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és könyvtári elmélet és gyakorlat közlönye, fejlesztessék tovább. 
Erre szükség sincsen, arra azonban volna szükség, hogy a saját 
gyűjteményeit tervszerűen és következetesen ismertesse és a saját 
kérdéseit fölszinre vesse és azoknak specziális közlönyévé legyen. 
De mai nehéz viszonyaink között még erre sem vállalkozhatunk, 
mert a publikácziók költségeit nem birjuk meg. 

íme t. Közgyűlés az év folyamán tudományos birodalmunk­
ból elveszítettük a jog- és társadalom tudományi szakosztály társ­
országait s a megmaradt tartományban mivelési területünknek 
egyik felét is meg kell osztanunk. Országos fejlődésül ugyan ör­
vendetes az új folyóirat megindulása, de nekünk mégis gondot 
okoz. Például azért, mert erőinket osztja meg, részint mert terüle­
tünket is szűkebb határok közé szorítja. Anyagi erőnk nem birja 
a versenyt s még ha birná is, nem volna-e kötelességünk vissza­
lépni, mikor azt látjuk, hogy a jelzett foiyóírat a legnagyobb mér­
tékben küzd a szakírók hiányával. Mert hiszen a múzeumi és 
könyvtári élet és elmélet közlönyében számtalan olyan czikk van, 
mely már meglévő szakfolyóirataink területére tartozik és csak 
külső kapcsolatban áll vele. Viszont az is tény, hogy gyűjtemé­
nyeink erre a folyóiratra nem számíthatnak oly mértékken, mint a 
milyenre igényük van, hogy a közönség elé kerüljenek. 

A helyes közép út tehát az volna, hogy az Erdélyi Múzeum­
ból a múzeumi elméletet ki kellene rekeszteni, de élhet-e egy 
múzeum nála nélkül, a nem volna-e méltán feltűnő, hogy saját 
folyóiratát mellőzve, idegen helyen dolgozzék ?! De másfelől ha 
mi visszahúzódunk, fejthetünk-e ki olyan közremunkálást a mi 
gyűjteményeink érdekében, melyet azok tőlünk méltán kívánhatnak 
meg s ha mi ott dolgozunk, hogy számolunk be a mi közönsé­
günknek, a magunk gyűjteményeinek és szakosztályunknak. Látni 
való t. Szakosztály, hogy e kérdés bolygatása igen sokféle viszonyt 
érint és szempontot tétet fontolóra, látnivaló az is, hogy ránk nézve 
a kérdés kivételesen fogós, mert mi vagyunk a legrégibb, a leg­
gazdagabb s leginkább önálló fejlődésü múzeum, melyet a ma­
gyar társadalom hozott létre, tartott fenn és támogat ma is. Mi 
köztünk és közönségünk közt még ma is meg van a közvetlen 
kapcsolat és mindennapi érintkezés, melynek egyetlen czélja: gyűj­
teményeink fölvirágoztatása. Itt csak egy baj van, az, hogy a ha­
ladó világ ma sokkal többet kivan tőlünk, mint múzeumtól, a fej­
lődő múzeum többet kivan az egyesülettől s az egyesület viszont 
a Köztől, mint a mennyit a Köz az egyesületnek, az egyesület a 
múzeumnak s a múzeum a tökéletesedő világnak megadhatna. Arról 
kell tehát gondoskodni, hogy a bajok forrása megszüntethető legyen, 
azaz intézményünket az anyagi nyűg alól föl kell szabadítani. 

Nem a t. Közgyűlés föladata e nehéz diót az Egyesület szá­
mára feltörni, de az igen, hogy az anyagiakból származó bajok­
nak szeme közé nézzen. 

Mielőtt azonban erre rátérnék, rövidesen beszámolok arról, 
hogy a szakosztály az 1907. évben mit dolgozott: 
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Tagjaink száma a viszonyokhoz mérten örvendetesen gyara­
podott. Tavaly 348 tagunk volt, az idén 392, noha közülünk 6 
elhalt s 2 kilépett. Folyóiratunk tehát ma 3921 tagnak jár, csere , 
tisztelet- és hirdetési példa: 147 és más szakosztályi tagnak 2-nek 
és 49 előfizetőnek, azaz összesen 590 példányban megy szét. 

Tagjaink számának emelkedése és folyóiratunk terjedése az 
anyaegyesületnek helyes érzékkel, lelkiismeretesen és elevenen 
irányított vezetésében találja egyik magyarázatát, de azonfelül ab­
ban a készségben, melylyel az anyaegyesületet minden alkalommal 
támogattuk. A Zilahon, 1907. június 1—2. tartott vándorgyűlésün­
kön szakosztályunk részőről dr. Cholnoky Jenő, dr. Imre Sándor 
és Roska Márton járultak a vándorgyűlés sikere emeléséhez; a 
téli fölolvasó czikluson pegig dr. Cholnoky Jenő, dr. Erdélyi Pál 
és dr. Schilling Lajos vettek részt; a folyóiratban pedig főként 
szakosztályunk fölolvasó üléseinek előadásaira és szakosztályunk 
tagjainak munkásságára támaszkodik; fölolvasó üléseinket állandó­
sítottuk úgy, hogy az e czélra kitűzött szerdái már számon tartják. 
Mivel márczius utolsó hetére a húsvéti ünnepek és szünet esett, 
márcziusi fölolvasó ülésünk elmaradt s igy ez évben hét fölolvasó 
ülést tartottunk, melyekről a következő összeállítás nyújt tájékozást: 
Januárius 30-án: dr. ifj. Bartók György: A szabadakarat problé­

mája és a büntető jog ; 
dr. Vértesy Jenő: Bartók Lajos történelmi szín­
müvei. 

Februárius 27-én: dr. Cholnoky Jenő: A kinaik művészete. 
Április 24-én; Kelemen Lajos: Bod Péter levelei, dr. Deák Al­

bert : Gazdasági elemek a parlamentarizmusban. 
Május 29-én: dr. Kiss Ernő : Szemere Bertalan. 
Szept. 25-én : dr. Kristóf György : Arany László ; 

dr. Berze Nagy János: Arany János mint folklorista. 
Október 30-án: dr. Krenner Miklós: Árpád emlékezete. 
November 27-én: dr. Veress Endre : Nagyenyedi diákélet a XVUI-ik 

században s a „Nemes Oskola-Tanács" bün­
tetései. 
Gálos Rezső : Lukáts István költeményei. 

Folyóiratunk ez év folyamán hat fűzetben jelent meg és 
pedig 28V2 iv terjedelemben, melyhez az évi index harmadfél ive 
is hozzáértendő. Látnivaló, hogy az Erdélyi Múzeum meg akarna 
felelni a reá váró kötelességnek; óhajtaná a szakosztályt s a gyűj­
teményeket egyforma mértékben szolgálni, de daczára redukált 
terjedelmének, még arra sem volt képes, hogy a fölolvasó ülések 
anyagát kiadhassa s daczára a gyűjtemények előzékenységének, 
kénytelen volt főként oly közleményekre szorítkozni, melyeket 
költségesebb illusztrácziók nélkül is adhat. Mindamellett is azon-

1 Az Évkönyv (19C6) 99. lapján a szakosztály tagjainak száma 395-ben 
van megállapítva. Ez a szám annyiban téves, hogy az előfizetők is szerepel­
nek abban a 97 lapon lévő kimutatás szerint. 
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ban sem irányában, sem tartalmi gazdagságában nem változott, 
sőt inkább megerősödött. Erdélyt illető czikkeinkben és közlemé­
nyeinkben az idei évfolyam gazdagabb s értékesebb is, mint a 
tavalyi volt. Úgy tűnik fői, hogy az Erdélyi Múzeumra nem csu­
pán nekünk, egyesületünknek, hanem az egész magyar életnek 
van szüksége. 

Erdély messzi esik az ország központjától. Kolozsvár mégis 
más tudományos középpont, mint Budapest. A nagy irodalmi és 
tudományos termelés ugyan ott van és ez rendén is van, az a 
tevékenység, mely a főváros párás és füstös levegőjében egészen 
jól elmegy a többi között, Kolozsvárnak korán kelő hives szellő­
től járt levegőjében többé-kevésbé más színben jelenik meg. Szo­
kás beszélni deczentralizáczióról a tudományos életben is, de a 
gyakorlat e gondolatot csak nehezen valósítja meg, bár az Erdélyi 
Múzeum példája legjobban érezteti, hogy arra szükség van. Itt 
más az élet, mások igényeink és módosulnak kötelességeink. 
Nemzetiségi vidéken, egy erős szász kultúrával szemben egy sok­
kal régibb művelődési és tudományos élet utódaként élünk s dol­
gozunk, mig a főváros a maga új keletű nagyságában és alig 
száz esztendős kulturális múltjával s az ország szivében él és 
dolgozik. Itt a szemnek is másként kell látnia, a szívnek is más­
ként kell vernie — a munkának is másként kell alakulnia. S való­
ban az erdélyi és kolozsvári tudományos és szellemi élet a XIV. 
sz. Kolozsvári testvérektől kezdve, Apáczain, T. Kis Miklóson, 
Arankán, Mikón keresztül gr. Kuun Gézáig mindenkor különbö­
zött a magyarországitól, de legjobban a fővárositól. Művészi vagy 
eszmei magaslatával talán nem érte el, de faji öntudata és nem­
zeti jelleme tekintetében erősebb volt, mert a környező viszonyok 
között erősebbnek is kellett lennie, hogy megállhasson. Az erő 
tudata szabadságot jelent s merészséget is ad, bár arra nem volt 
mindig szüksége. Ez a szabadabb és határozottabb irói öntudat 
ma is él minden czentrum perifériáján, nálunk is, az erdélyi me-
dencze középpontjában. Él ez öntudatlan hagyomány és törvény­
szerűen ható energia az Erdélyi Múzeumban is, minek az a kö­
vetkezése, hogy jobban ragaszkodunk a magunkéhoz s jobban 
megválogatjuk, a mit elfogadunk. Az erősebb nemzeti érzésű s 
válogatásra kész izelésü folyóiratok száma nem olyan nagy, ,hogy 
azok mellett az Erdélyi Múzeumot észre ne vették volna. Észre­
vették s föl is keresik. 

Munkatársaink sorában új nevek láthatók, tartalmi gazdagsága 
és változatossága tekintetében a tavalyi évfolyam színvonalán leg­
alább is megmaradtunk; kritikánk iránya nem változott: folyóira­
tunk tehát erősödött. Ez év folyamán 6 szakosztályi fölolvasás, 12 
egyébb önálló czikk és tunulmány mellett 19 kritikai és kisebb, 
tehát összesen 40 közlemény jelent meg, melyből 3 a könyvtárt 
s 3 régiségtárt illette. 

Ezek után utalnom kell arra, hogy folyóiratunk ma 590 — 
szinte hatszáz példában megy szét s mégis a megélhetésért küzd. 
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Ha évi számadásának főbb tételeit ide iktatnám, világossá lenne, 
hogy a jövendőre még jobban kell redukálnunk annak terjedel­
mét, vagy meg kell találni ellátása jobb módját. Ezt a szegényes 
javadalmat még a szakosztálynak adminisztrativus kiadásai (blan-
ketták, posta) is nyomják s noha szerkesztése, kiadóhivatala telje­
sen ingyenben esik, számadását deficzittel zárja az idén is. 

Nekem kötelességem e tényre rámutatni s kötelességem volna 
azt javasolni, hogy a folyóiratot szüntessük meg. S még sem teszem. 
A folyóirat egyesületünkre nagyobb jelentőségű, sem hogy két évi 
sikertelen mérleg miatt megszűntetését javasoljam s erre akkor is 
ráérünk, ha sorsunk másként nem fordulna. 

Ha most arra visszagondolok, hogy szakosztályunk múzeumi 
gyűjteményei és tudományos fölolvasásai és működése számára 
csak az az egy folyóirata van, az is ingatag költségvetési alapon 
áll: vissza kell térnem oda, hogy az előbb említett diót nem a 
szakosztály föladata föltörni. Bizom abban, hogy az Egyesület 
módot fog találni arra, miként lássa el az új kor igényeit. A fön­
tebb jelzett föladatok, iskolán kivül való tanítás, gyűjteményeink 
irodalmi földolgozása, osztályunk munkássága eredményeinek 
közrebocsátása, a tudománynak irodalmi úton való szolgálása 
sokkal fontosabb és sürgősebb föladatok, semhogy azok elől ki­
térni, vagy azokról lemondani lehetne, ha élni akarunk. A mi mun­
kánk ma már nem helyhez kötött, nem csak kolozsvári s nem 
csupán erdélyi. De föladatainkat rajtunk kivül senki más el nem 
végzi s nem is végezheti. Ez pedig annyit jelent, hogy élnünk és 
dolgoznunk kell, még pedig magunkért, multunk hagyományait 
követve s az egész magyarságot hűséggel szolgálva s abba bele­
illeszkedve. Ez nem csak kegyes óhajtás, hanem nemzeti kö­
telesség. 

Ebben a tudatban kell a jövő szeme közé néznünk s a jobb 
kor reményével indulnunk tovább. Az útra készülésnek legnehezebb 
részén akkor estünk át, mikor a már megjárt úton szerzett csüg­
gedés batyuját letettük. 

Kérem jelentésem tudomásul vételét. 
Kolozsvár, 1908. januárius 11-én. 

Erdélyi Pál, 
titkár. 




